

諸位同修，及網路前的同修，大家上午好，阿彌陀佛！

今天是法會第二天，這個時間我們還是跟大家繼續來分享我們昨天學習的《印光大師法語菁華》。昨天我們學習到第一輯第一段，這個第一段印祖給我們開示，「世界之變亂之由奚在乎」，這個世界的災變、動亂，它的緣由是在哪裡，從哪裡來的？「一言以蔽之，眾生貪瞋之心所致而已」。印祖一句話給我們講，世界之變亂它的緣由就是因為眾生貪瞋，貪心、瞋恨心，所導致的。如果用一句話講，世界變亂的根本原因就是眾生貪欲心、瞋恚心所造成的。「貪心隨物質享受而激增」。

在佛經上佛給我們開示，我們凡夫眾生根本的煩惱就是貪瞋痴，煩惱是無量無邊的。我們在做三時繫念每一時都有一個懺悔，懺悔偈前面這個三句三時都是一樣的，「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋痴，從身語意之所生」。我們每一時都有在念這個懺悔偈，我們也念很多了，只有念還不行，還要進一步去體會，我們所造的惡業都是從貪瞋痴來的。貪瞋痴屬於意業。從身語意之所生，這個惡業造作是身口，表現在外面的，我們看到的，從身造殺、盜、淫，口造妄語、兩舌、惡口、綺語，這個身口造七種惡業，意就是我們的思想、心理，造貪瞋痴三種惡業。這個身口意三業造作不善就是十惡業。我們念這個懺悔偈，第一時第四句念「今對佛前求懺悔」，懺是懺除，悔是悔改，把過去這些錯誤懺除、改過，後不再造，這個才是真正的懺悔。過去貪瞋痴，現在要改成不貪、不瞋、不痴，不偷盜、不殺生、不邪淫、不妄語、不綺語、不兩舌、不惡口，改過來，十惡業就變成十善業。我們必定要在這個裡面要深入的去

體會，我們才有可能改過。要回頭反省，我自己這個貪心還有沒有？還有沒有瞋恚心？遇到一點點不如意的事情馬上就生氣，愚痴就是是非善惡不明瞭，常常這樣反省檢點改過，我們才會進步，所謂改進。

印祖在此地給我們講這個世界的變亂，從眾生貪瞋這個心所造成的，貪心會隨著物質享受而激增，激就是激烈的增長，所謂人心不足蛇吞象。現在科技的發明可以說愈發展愈唯妙唯肖，現在科技的發展、電腦的發展，愈發明愈精巧、愈方便，這個世界的眾生對這個物質享受的追求是愈來愈增長，而且是激烈的增長。我們一定要知道一個事實，我們這個地球上的資源畢竟是有限的，我們過分的享受這個物質的追求，必定也是消耗地球的資源，過度的消耗。貪心隨著物質享受追求而激烈增長。追求追求不到，「稍不遂」，稍微不能滿足自己的欲望，「則競爭隨之」。競爭這個名詞現在非常流行，各行各業都很競爭，這是現在整個世界的一個趨勢，不管哪一個國家都是一樣，都在競爭，不管哪一個團體、哪個行業，國與國之間也都在競爭。競爭為的是什麼？還是為了滿足自己貪欲之心，為了追求物質享受。

這個競爭又得不到，「又不遂」，那怎麼辦？「則攻奪戰伐隨之」，這就引起戰爭了。現在的戰爭為的什麼？為了錢，為了得到這個物資，為了佔別人的便宜，去用武力去攻奪，奪取別的國家的資源，攻奪就引起戰爭，戰伐就是引起戰爭，隨著就來了。現在整個世界每一天新聞報紙一報，都在軍備競賽，隨著科技的發展，這個武器的發明更巧妙，也就是殺人的方法更精巧、更準確。發明這些武器幹什麼？就是要搶奪別的國家的資源，侵佔別人國家的土地，用戰爭手段來取得。用戰爭這種手段去奪取，結果「則死亡流離隨之」，戰爭一定要死人的，可以說雙方面都要損失的，你打勝仗

、打敗仗都要損失。戰爭人死了，流離就家破人亡，現在我們看到這個世界有些地區已經發生戰爭了，你看很多難民就逃難了，這個就是流離，死亡流離隨之。接著，「則疫癘饑饉隨之」，疫就是瘟疫，傳染病，癘就是一些天然災禍，像地震、海嘯、風災、火災這一類，饑饉就是饑荒，糧食缺乏，沒得吃，這個也就跟著來了。「則一切災禍隨之」，這個天災人禍什麼災難也都跟隨著來了。這個是貪欲之心造成的。

貪就引起瞋，因為貪不到他就起瞋恨心，不能滿足自己的貪欲他就起瞋恨，用種種手段去奪取，奪取不到他就用戰爭，用搶的。瞋恨心一生起來，愈來愈嚴重，「瞋火熾然」，就好比形容那個火燒得很熾烈，這是形容戰爭，特別是第三次世界大戰，必然是核武戰爭。核子武器現在在全世界起碼有幾千顆的核武，如果統統丟在這個地球上，實在講，可以毀滅地球兩百次。大家知道，這個核武戰爭是同歸於盡的戰爭，但是為什麼大家還拼命製造，為什麼不放棄？大國製造很多，小國也不甘示弱，他也要製造。大國擁有很多的核武，要求小國放棄核武，他心裡不會接受，你叫我放棄，你自己為什麼還做那麼多，當然他不會接受。因此我們就可以預測，這個第三次世界大戰必然是核武。核武沒有勝負，就是同歸於盡的戰爭。這個核子武器不要說炸到他哪一個國家，你就是每一個擁有核武的國家就在他自己家裡引發這個核爆，光這個輻射塵就污染整個地球。

日本福島這個核能發電廠核輻射外洩，聽說美國航空母艦載了一些東西要來救濟，他偵測到輻射太高了，趕快又開回去了。我們想一想，一個核能發電廠就是有這麼大的影響。你看核子彈的爆炸，現在核武的爆炸比過去投在長崎、廣島那個威力恐怕要大上一千倍以上，一顆就可以毀滅一個城市。現在這個火箭都是射程都很遠

的。發生核武戰爭，這裡印光祖師講的，瞋火熾然，世界灰燼矣，這個世界變成灰了，被燒光了。為什麼？人類為什麼要製造這個殺人武器？貪心、瞋恨心、愚痴心，貪瞋痴造成的。愚痴就是沒有智慧，有智慧的人他怎麼可能去製造這種毀滅地球的科技？所以佛菩薩聖賢他們懂科技，但是他們絕對不會做這個事情，因為他們有智慧。這些眾生他就沒智慧了，隨著自己的貪瞋痴發明這些東西來毀滅自己。

貪瞋痴三毒，煩惱是無量無邊的，歸納起來是一百零八煩惱；一百零八煩惱再歸納，六大煩惱；六大煩惱再歸納，三毒煩惱貪瞋痴；如果三毒煩惱再歸納，就歸納到第一個貪。所以《三時繫念》第一時中峰國師給我們開示，「諸苦盡從貪欲起，不知貪欲起於何，因忘自性彌陀佛」，這個就是一切煩惱的根源，貪開始。我們要懺悔業障，就是一定要觀察自己內心這個貪瞋痴三毒煩惱，這個三毒煩惱一起來，我們馬上要用念佛這個佛念給它代替過來，不要讓它一直增長。一直增長一直發展下去，那就像此地講的，愈來愈嚴重。昨天我們學習到這一段，這一段非常重要，我們要常常讀印祖的開示，常常提醒自己，要從自己做起。

我們接著再看第二段，「惟我如來，闡苦空之諦，以治眾生之貪」。惟我如來就是釋迦如來，廣義的講，十方諸佛如來。闡苦空之諦，這個闡是闡揚，苦空之諦，這個諦這個字是真理，就是事實真相，這個叫諦。我們這個世間苦，不管你有錢沒錢，都是苦。《妙法蓮華經》佛給我們講，三界統苦，三苦、八苦。這個八苦，我們生理有生老病死苦，生很苦，人老了也苦，要受老苦，生病要受病苦，死了要受死苦；心裡有求不得苦，你願望很多，求不到，很失望，就很痛苦；有愛別離苦，恩愛的人要分離的時候，生離死別，非常之痛苦；怨憎會苦，冤家債主遇到了，互相報復，冤冤相報

，特別到自己一家人來做父子、兄弟姐妹，來報怨的，會弄得家破人亡，怨憎會苦；第八個五陰熾盛苦，《心經》講的色受想行識，前面的七種苦都是從五陰來的。所以觀自在菩薩，照見五蘊皆空，度一切苦厄。要知道這個空，空就是講我們這個世界的真相，苦跟空。我們現在感受的是苦，所以四念處講「觀受是苦」。我們生活當中感覺好像也有快樂，但是這個快樂一過去苦又來了，所以那個樂不是真正的快樂，那個樂叫壞苦，壞了你就苦了。

第一個是苦苦，苦苦就是苦上加苦，那個苦它不會變成快樂的，比如說被人打一下很痛，再打一下更痛，不會再打一下就變成很舒服。所以苦的事情它只是會苦上加苦，不會變成快樂，這是事實。第三是行苦，行苦就是遷流不息，是無常的，什麼事情都是短暫性的，不是永恆的，無常。佛教我們觀這個世間是空相，就是虛妄的，這個一切只有苦，而且是空的，是虛妄的。在《般若經》上講了六百卷，佛給我們講六百卷《大般若經》，到最後結論就三句話，「一切法無所有，不可得，畢竟空」。我們在這個世間，包括我們自己這個身體，你都得不到，那何況身外之物？我們現前這個一切，只能說我們只有暫時使用支配的權力，頂多只能這麼講，我們是得不到的，你也控制不了，你也佔有不了。我們自己這個身體你都不能控制，你都不能佔有，何況身外之物？如果這個身體我們可以控制、可以佔有，那我不要讓它老，它就不老了，我可以控制。但是事實上我們沒辦法，控制不了，我們不想老，它還是要老；不想死，它還是會死；不想病，它還是偏偏要生病，我們做不了主。做不了主宰佛就叫無我，這個當中不能控制的，我們是生活在這樣的一個世界。所以苦空，要我們觀察這個事實真相。

諸佛以苦為師，一個人知道這個世間真正苦，他就放得下。一個人知道這個世間，像《金剛經》講的，「凡所有相，皆是虛妄」

、「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀」，觀空，虛妄的，不是真的，像作夢一樣、像看電影一樣。我們人生一幕一幕的回想起來，真的，如夢幻泡影，過去已經不存在了，說現在，現在又過去了，未來還沒到，我們是生活在一個虛妄的世界裡面，我們要觀察這個事實真相。以治眾生之貪，這個世間的事實真相我們看清楚、看明白，叫看破，看破你才能放得下，放下你就不會去貪，不會去追求了，因為那是虛妄的，你不可得的。所以如來跟我們闡苦空之諦，真明瞭了才能對治我們的貪心。如果看不破這個事實真相，我們還是放不下，還是要貪的。所以這個要常常提起觀照功夫，在現實生活當中時時刻刻提起觀照，功夫得力你就看破、放下。

「宏慈悲之旨，以治眾生之瞋」，這個就是對治眾生瞋恨心要以慈悲觀，慈能與樂，悲能拔苦。我們為什麼會起瞋恨心？就是《金剛經》講的，我們著相了，著了四相，「我相、人相、眾生相、壽者相」，著了相就有對立，對立就常常會跟人起衝突，不知道整個法界是一體。破了四相的聖人，小乘初果須陀洹他就不會跟人有對立了，他知道是一體的。我們現在執著一個我，這是錯誤的一個觀念，其實沒有我，是我們一個錯誤的觀念、見解，執著這個，所以與人有對立。常常把一切眾生看作跟自己是一體，他就是我，我就是他，我們自己做錯事都會原諒自己，現在看到別人做錯事，也跟自己一樣，原諒他，這樣才能治瞋恨心。我們一般人，凡夫，總是自己做什麼錯事都能原諒，別人一點點錯就不能原諒。現在要反過來，要原諒別人，多多包容別人，他有錯誤要有耐心去輔導、去教導，這樣才能治我們這個瞋恨心。

所以，宏慈悲之旨，以治眾生之瞋。這個慈悲在佛門代表，觀世音菩薩，大慈大悲、救苦救難，所有一切眾生有苦難都要去幫助

他，因為是一體的。常常這樣去觀察，這個瞋恨心慢慢它就會減輕，到最後就不會再起瞋恨心了，遇到再大的逆境也不會再起瞋恨心了。不過這個是需要下功夫的。所以這個第二段是對治前面第一段，眾生貪瞋這個心把它降伏了，身口就不會造惡業，身口不會造惡業就是善業，反過來就是善業，這個地球就變成天堂，不會再有戰爭、天災人禍這些事情發生。

我們再看第三段，「復說淨土法門，示眾生以離苦得樂，方便橫超之路」。前面是講以闡苦空之諦，對治眾生的貪欲心，宏慈悲之旨，對治眾生的瞋恨心。佛又給我們講淨土法門，開示我們眾生以離苦得樂，我們在這個三界六道實在講只有苦沒有樂，《法華經》講「三界通苦」，唯有出離三界六道才是真正得到安樂。但是要超越三界六道談何容易，你要超越六道生死輪迴，佛在經上講得很清楚，不管你修哪個法門，大乘小乘、顯宗密教，必須把三界八十八品見惑、八十一品思惑斷得乾乾淨淨才能出離三界六道，有一絲毫沒斷乾淨就出不去，還在六道。須陀洹證得初果還要天上人間七次往返才證阿羅漢。這個說明要脫離六道不是一件很容易的事情，不管你修哪個法門這是基本條件。你要出離十法界，必須最少要斷一品無明，證一分法身，才能出離十法界，入一真法界。這個都不是很容易的，不是我們一般眾生在一生當中能達到。一生當中能夠脫離三界六道生死輪迴，不但脫離六道法界，同時也出離十法界，唯有淨土這個法門，這個煩惱一品沒有斷，他可以帶業往生，只要具足信願行。

往生到極樂世界叫橫超，一般的法門超越三界六道叫豎超，豎的，因為都要斷煩惱。這個古大德用一個比喻，就是一根竹子很長，一條蟲在這個竹子的底部，牠要出去外面，如果豎出牠要往上爬，竹子有一節一節的，一節一節的很多節，代表這個煩惱一品一品

的斷，這個蟲從最底部爬到最頂尖出到外面，出離六道，要費多長的時間，吃多少的辛苦，這樣惑業煩惱一品一品的斷，這不容易，這個叫豎超，修一般的法門都是這樣。淨土法門它是橫超，這個蟲在最下面，牠是從旁邊咬一個洞，就出來了，從橫的出來，牠不是從豎的出來。橫超叫做帶業往生，煩惱一品沒斷，你只要具足信願行，念佛往生到西方極樂世界，到極樂世界再去斷煩惱、再破無明，因為到極樂世界就得無量壽了。

每一尊佛都有四土，凡聖同居土、方便有餘土、實報莊嚴土、常寂光淨土。十方諸佛世界的凡聖同居土都是有六道，西方極樂世界的凡聖同居土它只有兩道，人道、天道，它沒有三惡道。我們念《彌陀經》，佛給我們講得很清楚，這是西方極樂世界它的特色。另外往生到西方極樂世界，我們煩惱一品沒斷，就是往生到西方極樂世界的凡聖同居土，比如說我們是人的身分，往生到那邊還是人，但是那邊的人無量壽，每個人都無量壽。我們這個娑婆世界的人道壽命現前很短，古人講「人生七十古來稀」，活到七十歲就很稀有了。所以往生到極樂世界就無量壽，無量壽你要修什麼法門、要斷什麼煩惱都沒有問題。

所以修學淨土法門，斷煩惱、破無明分二個階段，第一個階段，我們先移民到西方極樂世界，到西方極樂世界再跟阿彌陀佛學習斷煩惱、破無明。其他法門都要在娑婆世界斷煩惱、破無明，其他法門都沒有例外的，不管你修哪個法門，在這個娑婆世界要完成。我們修淨土，在這個娑婆世界這個階段我們先取得往生西方極樂世界的簽證，先拿到這個簽證，我們移民到西方極樂世界，到極樂世界再跟阿彌陀佛學。因為我們去到那邊就無量壽了，蓮花化生，雖然是人的身分，但是無量壽，受用跟等覺菩薩沒有兩樣。所以那個世界非常的奇妙，十方諸佛都勸眾生要發願往生極樂世界，這個是

非常難得的一樁事情。所以這句佛號就是無量壽佛。

今天是我们導師上淨下空老和尚他的生日，他是農曆二月十五生日。在香港有辦慶生的，我們老和尚的弟弟上海徐教授問我要不要去？我說非常抱歉，這個時間剛剛好我在日本。等一下我們也來做一個在此地用網路直播的跟老和尚祝壽，等一下我們這個講課講完，大家看看怎麼排隊，大概要排在這裡面向攝影機唱個祝壽歌。我們唱的祝壽歌，一般就是唱「祝你生日快樂」，等一下我們就唱「祝你光壽無量」。因為我們剛才講了，這個世間是苦、空，八苦第一個就是生苦，生老病死，生很痛苦，生哪有快樂？這個世間人他不知道，生日怎麼會快樂？生日是很難過的，母親也痛苦，孩子也痛苦，世間人不知道。但是我們跟一般世間沒有學佛的人，他唱生日快樂，我們也是跟他唱，恆順眾生。我們學佛的人知道生老病死都很苦，怎麼會快樂？只有往生到極樂世界得無量壽那才是真正快樂。所以我們第一個階段念「祝你光壽無量」，第二個階段念「南無無量壽佛」，第三段念「南無阿彌陀佛」，統統是無量壽，這個祝壽是最真實的意義。你沒有念佛，一般的祝壽都是一個沒有實質意義的，唯有念佛祝壽，真正能得無量壽，這個祝壽，真實的利益。所以一般人現在應該慶生要改成念佛。這是講淨土的殊勝。

我們再看第四段，「四、為佛弟子者，信法界平等之體，明苦樂因果之相，知自它感應之用，起無緣之大慈，與同體之大悲。眾生之苦一日不除，匹夫之責一日未盡，則請法、隨學、懺悔、供養之事業，一日不可以已」。這個一段印祖給我們開示，我們做為一個佛弟子，要相信法界平等之體，就是我們跟一切眾生是一體的。也要明瞭苦樂因果之相，深入經教才能明瞭，受苦受樂都有因果，所謂善有善報、惡有惡報。知自它感應之用，自己跟一切眾生感應的作用。這些道理明白，你才能生起無緣大慈、同體大悲，跟菩薩

一樣、跟諸佛一樣。眾生之苦就是自己之苦，所以眾生之苦一日不除，匹夫之責一日未盡，所以佛菩薩度眾生他是不疲不厭，無窮無盡的。具體的做法就是請法，請轉法輪，請法師講經說法，請佛住世來教學。我們要隨學，隨願來學習。現在淨老和尚在網路傳授《無量壽經大經科註》第四回，我們來隨學。另外他最近很讚歎河南南陽來佛禪寺這個老和尚，海賢老和尚，一百十二歲自在往生，身無病苦，心不貪戀，都勸我們要隨喜來學習。懺悔就是改過，如果不改過，只有口頭上念，那不是真懺悔。真懺悔，念了之後要知道怎麼去改，改自己的煩惱習氣，把這個貪瞋痴真正給它放下。供養之事業，供養，財供養、法供養，一切供養當中以法的供養是最殊勝。這些一日不可以已，就是一天都不能停止，天天要幹的，沒有放假的，這是諸佛教導我們的。這個四段我們就學習到此地。

下面還有五分鐘，這個五分鐘我們念佛迴向。迴向完之後大家可能要集合到前面來，來給老和尚祝壽。祝大家法喜充滿，福慧增長，我們明天這個時間還有一堂課，再學習下面第五段。我們念佛迴向。